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CONCLUZIILE ŞI RECOMANDĂRILE 

celei de-a XI-a ediţii a

CONFERINŢEI NAŢIONALE ANTICORUPŢIE

“RUPE LANŢUL CORUPŢIEI!”

09 decembrie 2015

Chişinău 

Hotel Jolly Alon, str. Maria Cebotari 37

Bălţi, 

Restaurant President, str. N. Iorga, 11

Cahul

Sala Consiliului Raional

Constatările şi recomandările la nivel central. Chişinău:

Subiectele expuse discuţiilor: 

Strategia Naţională Anticorupţie (SNA) 2011-2015: Evaluarea preliminară a implementării SNA 2011-2015; Proiectul Strategiei Naţionale Anticorupţie 2016-2018; Percepţiile şi experienţele proprii ale oamenilor de afaceri şi gospodăriilor casnice pentru anul 2015; Percepţia cetăţenilor asupra corupţiei şi a sectoarelor vulnerabile la venituri şi proprietăţi nejustificate, conflict de interese şi incompatibilităţi; 

Consolidarea integrităţii instituţionale şi politice: Evaluarea riscurilor de corupţie în anul 2015 şi adoptarea planurilor de integritate instituţională; Testarea integrităţii profesionale şi evaluarea integrităţii instituţiilor publice; Codul de conduită şi etică a parlamentarilor; Studiu privind repartizarea aleatorie a dosarelor în instanţele de judecată; Cum ar fi un DNA în Republica Moldova?; Analiza funcţiilor de prevenire şi de combatere a corupţiei din perspectiva localizării şi eficientizării instituţionale; 

Descurajarea corupţiei: Finalitatea cauzelor de corupţie în instanţele de judecată; Campania „Banii publici sunt şi banii tăi”; Campania anticorupţie promovată de Ministerul Afacerilor Interne; Campaniile de sensibilizare promovate de Centrul Naţional Anticorupţie; 

Constatări: 

· Strategia Naţională Anticorupţie 2011-2015 (SNA) a fost adoptată prin Hotărîrea Parlamentului nr. 154 din 21.07.2011. Scopul urmărit de SNA este să scadă nivelul corupţiei în sectorul public şi privat din Republica Moldova. Din moment ce Planul de acţiune 2014-2015 este ultimul care are scopul de a pune în aplicare SNA, trebuie menţionat faptul că, deşi intervalul preconizat al SNA a fost de 5 ani, acesta a fost acoperit de planuri de acţiune aplicabile şi eficiente într-un interval de doar 3,5 ani, din cauza întârzierii adoptări planurilor de acţiune şi a SNA în sine. 
· La momentul adoptării a fost stabilit că Strategia va fi pusă în aplicare prin intermediul planurilor de acţiuni, care conţin descrierea acţiunilor concrete ce urmează a fi implementate în perioada respectivă. Totodată, costurile implementării acţiunilor respective urmau a fi încadrate în alocaţiile pe anul respectiv destinate autorităţilor publice finanţate de la bugetul de stat şi/sau bugetele unităţilor administrativ-teritoriale, şi asistenţa externă de care beneficiază autorităţile publice pentru implementarea unor proiecte concrete. SNA nu are un buget pentru aplicarea sa. Cerinţa care a fost impusă politic a fost ca toate acţiunile sub auspiciile SNA să fie planificate de către fiecare autoritate responsabilă, în limitele bugetului alocat anual, urmărind logica ce presupune că a rămîne incorupt nu presupune costuri. Deşi obiectivele SNA au acoperit problemele identificate şi, deşi au fost elaborate 2 planuri pentru implementarea acesteia, tergiversarea adoptării actelor menţionate, precum şi respectarea procedurii de elaborare prin colectarea propunerilor de la instituţii a dus la crearea unor documente care nu acoperă integral obiectivele strategiei. Aceasta se întîmplă deoarece implementarea mecanismelor instituţionale anticorupţie nu este o responsabilitate asumată la nivel managerial, în consecinţă acest lucru duce la o planificare a unor măsuri mai puţin radicale şi mai puţin eficiente pentru aplicarea SNA şi un grad de acoperire a obiectivelor Strategiei cu acţiuni concrete în Planuri de 80%. 

· Chestionarea autorităţilor administraţiei publice centrale şi locale executoare ale Strategiei efectuată de Secretariatul Grupului de monitorizare este inclusă în evaluarea implementării strategiei efectuată de un expert independent. Chestionarele de evaluare a progresului, factorilor de influenţă a progresului şi a impactului realizării acţiunilor din Planurile de Acţiuni au evidenţiat un progres cantitativ de aproximativ 78 %. Sondajul a reliefat măsura în care factorul financiar, instituţional sau regulatoriu au avut un impact asupra procesului de realizare a acţiunilor şi în urma calculelor estimează un progres calitativ de 48%. A fost cuantificat şi impactul acţiunilor asupra ţintei acţiunii (62%), precum şi impactul asupra societăţii (60%), prin prisma momentului în care se resimte acest impact: la momentul realizării SNA, sfîrşitul anului 2015 şi în următorii 3 ani, sfîrşitul anului 2018. Prin Decizia nr. 491 din 17 noiembrie 2015,  Comisia securitate naţională, apărare şi ordine publică recomandă extinderea termenului de implementare a Strategiei Naţionale Anticorupţie 2011-2015.
· Proiectul noii Strategii Naţionale Anticorupţie are la bază Raportul ”Sistemul Naţional de Integritate – Moldova 2014”, realizat de către Transparency International Moldova. Experţii selectaţi pentru fiecare pilon al sistemului au efectuat o analiză complexă şi au elaborat proiectul strategiei, stabilind priorităţi de acţiune pentru cei 10 piloni. Noi  domenii vor fi incluse în noua strategie, precum Ombudsmanul şi sectorul privat. Grupul de lucru a elaborat şi un nou Plan de acțiuni pentru implementarea noii Strategii în perioada următoare. Planul de acţiuni pentru implementarea strategiei va fi adoptat concomitent cu strategia şi va acoperi întreaga perioadă de implementare a strategiei, termenul de implementare fiind de 3 ani. 
· Cercetarea „Corupţia în Republica Moldova: Percepţiile şi experienţele proprii ale oamenilor de afaceri şi gospodăriilor casnice”
 relevă că a devenit mai incomodă corupţia uzuală, e foarte incomod să dai şi dai mai rar. Volumul mitei casnice a scăzut cu cîteva procente. Persoanele din domeniul afacerilor consideră că statul îi împiedică să-şi desfăşoare afacerile, cu excepţia comportamentului ameliorat al inspectorilor fiscali. Mulţi nu participă la achiziţii publice din cauza unor cauze direct sau indirect legate de corupţie, de exemplu percepţia că se cunoaşte din start cîştigătorul. Dar în general populaţia crede mai mult în şansele ţării de a combate corupţia. 
· În domeniul evaluării riscurilor de corupţie, în anul 2015 au fost aprobate 2 planuri de integritate: Departamentul Poliţiei de Frontieră (iniţiat în 2014); Agenţia pentru Protecţia Consumatorilor (iniţiat în 2014). La etapa de elaborare/aprobare a planurilor de integritate sunt: MAEIE (misiuni diplomatice şi oficii consulare), Serviciul Vamal, Departamentul Instituţiilor Penitenciare.  Este în derulare procesul de evaluare a riscurilor de corupţie la: Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor, Inspectoratul de Stat al Muncii, Consiliul Naţional pentru Determinarea Dizabilităţii şi Capacităţii de Muncă.

· Testarea integrității profesionale a constituit un instrument nou de prevenire a corupției, pus la dispoziția CNA prin Legea testării integrităţii profesionale nr.325 din 23 decembrie 2013, publicată la 14 februarie 2014. Punerea ei în aplicare a prevăzut o perioadă iniţială de 6 luni de pregătire a funcționarilor pentru intrarea in vigoare a legii, după care, din 14 august 2014, a început testarea integrităţii agenţilor publici propriu-zisă. În următoarele luni după începerea testărilor pe teren (14.08.2014-15.04.2015), CNA a efectuat mai multe teste în diverse autorităţi, iar rezultatul acestor teste au demonstrat: - 65% din toţi agenţii testaţi se implică în acte de corupţie (în unele instituţii în proporţii de 25%, în altele – în proporţie de 100%); - 100% din toţi agenţii testaţi nu au denunţat actele de corupţie la care au fost expuşi în cadrul testelor, indiferent dacă s-au pretat la un act de corupţie sau s-au opus. - 85% din agenţii testaţi nu au respectat normele de declarare a cadourilor care le-au fost oferite în cadrul testelor. Un rezultat important al intrării în vigoare a legii date a fost sporirea denunţării actelor de corupţie de către agenţii publici, deşi o adevărată amploare fenomenul denunţării l-a luat doar după începerea testării la 14 august 2014. Astfel, din momentul în care a fost publicată Legea 325/2013 rata denunţării actelor de corupţie de către funcţionari a crescut de 70 de ori în anul 2015 în comparaţie cu anul 2013, fapt datorat în egală măsură testelor desfăşurate, dar şi instruirilor care au precedat testarea.
· Testarea integrităţii profesionale va fi remodelată şi va include şi evaluarea riscurilor instituţionale şi responsabilitatea managerială. Din observaţiile  Alianţei Anticorupţie şi participările sale la conferinţele internaţionale,  se percepe o susţinere puternică a instrumentului testării integrităţii profesionale de către organizaţiile şi instituţiile internaţionale precum OSCE, UN, OCDE, Consiliul Europei şi experţi internaţionali, americani inclusiv. 
· În contextul elaborării de către expertul Franklin De Vrieze a analizei celor mai bune practici şi a proiectului „Codului de conduită şi etică pentru deputaţii în Parlamentul Republicii Moldova” a fost  evidenţiată necesitatea codurilor de conduită şi etică pentru Republica Moldova. Instituirea acestor norme este indispensabilă atît pentru membrii parlamentului cît şi pentru orice autoritate publică. Lipsa disciplinei şi nerespectarea legislaţiei ne impune să avem documente de bază complexe, bazate pe principii generale, care să ne ofere un cadru consolidat de reguli, unde nu ar fi loc pentru diferite interpretări şi argumentări.

· Sistemul electronic Programul Integrat de Gestionare a Dosarelor (PIGD) este încă vulnerabil la compartimentul de repartizare aleatorie a dosarelor, datorită prezenţei posibilităţilor tehnice de manipulare. Faptul dat oferă posibilitatea factorului uman de a influenţa repartizarea unui dosar către un anumit judecător. 

· Studiul efectuat de CNA „Repartizarea aleatorie a dosarelor în instanţele judecătoreşti. 
Programul Integrat de Gestionare a Dosarelor (PIGD)” denotă cel puţin 7 factori de risc ce pot condiţiona manipularea sistemului PIGD în repartizarea dosarelor: Blocarea temporară şi nemotivată a mai multor judecători în sistemul electronic; Modificarea frecventă a listei judecătorilor incompatibili în cadrul sistemului electronic fără a fi vizualizat motivul; Repartizarea dosarelor indiferent de numărul “activ” al judecătorilor; Posibilităţile tehnice de modificare frecventă, pe perioade scurte de timp, a rolurilor angajaţilor instanţelor judecătoreşti în PIGD (inclusiv a judecătorilor); Repartizarea repetată a dosarelor; Înregistrarea multiplă a dosarelor cu acelaşi nume cu cauze diferite; Posibilitatea de a prevedea repartizarea dosarelor în cadrul instanţelor de judecată cu un număr relativ mic de judecători 2-5, Posibilitatea estimării repartizării dosarelor în dependenţă de distribuirea anterioară.

· Studiul „Localizarea instituţională eficientă a funcţiilor de prevenire şi de combatere a corupţiei în cadrul CNA – CNI” oferă o perspectivă de analiză a  funcţiilor  anticorupţionale.  Este  discutată  existenţa  şi  valoarea  funcţiilor anticorupţionale ca noţiune definitorie care compune o instituţie publică. Funcţiile  anticorupţionale  iniţial  trebuie  recunoscute  în  calitate  de  unităţi  formatoare  ale instituţiilor  publice.  Ulterior  este  necesară  înţelegerea  exactă  a  valorii  adăugate  (schimbarea produsă) a funcţiei, adică care este rostul existenţei acesteia. Studiul  generează un set de  argumente raţionale  pro  şi  contra  opţiunilor  de  localizare  instituţională  a  funcţiilor  discutate,  aceasta formează baza de dezbatere educată pe marginea întrebărilor propuse.  
· În studiul privind capacităţile investigative ale Direcţiei Naţionale Anticorupţie din România şi cele actuale şi viitoare ale Procuraturii Anticorupţie din Republica Moldova, efectuat în cadrul misiunii expertului non-cheie, Mariana Alexandru, fost procuror DNA în România, desfăşurată în perioada septembrie-noiembrie 2015 sunt prezentate o serie de constatări. Astfel, o structură puternică şi eficientă în combaterea corupţiei pentru RM trebuie să ţină seama, în mod obligatoriu, de particularităţile de sistem, iar nu să încerce să copieze modelul DNA. În primul rând, necesitatea consolidării unei viitoare Procuratura Anticorupţie (PA) la nivel legislativ, în sensul de a-i fi stabilite locul, rolul şi competenţele materiale prin lege organică, iar nu prin acte inferioare (cum ar fi Hotărârile Parlamentului sau actele departamentale adoptate prin ordinele PG). În prezent, PA nu are statut și nici atribuții definite prin lege, iar în proiectul Legii procuraturii s-a omis, de asemenea, clarificarea acestor aspecte deosebit de importante pentru funcționarea noii PA. O altă carență a proiectului se referă la introducerea în structura PA a ofițerilor de investigații, ceea ce contravine atribuțiilor procuraturii stabilite prin Constituția RM și Legii 59/2012 privind activitatea specială de investigații. Sub imperiul necesităţii creării unei PA performante în RM, nu trebuie să fie şubrezite sau desfiinţate alte instituţii care s-au consolidat de-a lungul perioadei de existenţă, constituind pentru PA un suport tehnic şi logistic indispensabil. Avem în vedere CNA, instituţie în sediul căreia a funcţionat şi funcţionează PA şi în a cărei structură sunt reuniţi ofiţeri de urmărire penală, ofiţeri de investigaţii, experţi, specialişti în spălarea banilor, dotări (izolator, mijloace de transport şi spaţii adecvate) şi capacităţile necesare asigurării protecţiei şi pazei pentru întreg personalul din sediu, inclusiv procurori. Până în prezent, PA şi CNA au funcţionat, prin efectul actelor normative care le vizează, într-o relaţie de interdependenţă, datorată împrejurării că CNA este organul specializat investit cu atribuţii de prevenire şi de combatere a corupţiei (art.13 alin.(1) din Legea 90/2008), iar PA i s-a stabilit competenţa prin trimitere la dispoziţiile legale care fixează competenţa CNA („conduce urmărirea penală pe cauzele de corupţie şi conexe acestora […] în care urmărirea penală este efectuată de ofiţerii CNA”
).
· CNA monitorizează periodic practica judiciară privind aplicarea de către instanţe judecătoreşti a legii penale pe cauzele de corupţie, efectuând periodic analize pe sentinţele adoptate pe marginea lor. La moment, pedeapsa cu privare de libertate cu executare reală este aplicată doar într-un singur caz din 6. Amenzile penale sunt aplicate de instanţele de judecată doar în 2 din 3 cazuri, mărimea acestora fiind invers proporţională cu mărimea mitei. Doar 2/3 din persoanele publice, condamnate pentru acte de corupţie, li s-a aplicat pedeapsă de privare a dreptului de a ocupa anumite funcţii sau de exercita anumită activitate, ceea ce permite fiecărui al treilea condamnat să revină la locul de muncă în serviciul public.
· Campania de prevenire şi combatere a corupţiei desfăşurată în cadrul Ministerului Afacerilor Interne, sub genericul “MAI contra corupției” are drept scop prevenirea și combaterea corupției și promovării unui spirit de integritate în rândul angajaților autorităților administrative și instituțiilor din subordinea MAI.

· O pondere impunătoare a activităţilor de instruire organizate de CNA (46%) au fost determinate de punerea în aplicare a Legii cu privire la testarea integrităţii profesionale. Pe lîngă instruiri, au fost desfășurate mai multe campanii de sensibilizare anticorupție, în special cu studenții și elevii, precum și plasate spoturi anticorupție la televiziune, în transportul public, au fost realizate emisiuni radio și plasate banere stradale: “EU - pentru educaţie prin integritate”; „Rupe lanţul corupţiei. Apelează Linia Naţională 0 800 55555”; ‘’Şcoala de vară pentru membrii CNA Studenţesc cu genericul „Formare de formatori anticorupţie”; „Tinerii sfidează corupţia”; „Plăteşte Zero pentru ce ţi se cuvine”; ”Săptămâna Anticorupţiei”, „Corupţia pe înţelesul copiilor”, „Talentul nu ia mită. Integritatea în imagini”.
Recomandări:
· Prelungirea termenului de implementare a Strategiei Naţionale Anticorupţie 2011-2015 pînă în anul 2016, în legătură cu adoptarea cu întîrzierea de 7 luni a Strategiei naţionale anticorupţie pe anii 2011-2015 prin Hotărîrea Parlamentului nr. 154 din 21.07.2011, întîrzierea cu 2 luni a adoptării Planului de acţiuni pe anii 2012-2013 pentru implementarea SNA prin Hotărârea Parlamentului nr. 12 din 17.02.2012 şi întîrzierea cu 5 luni a adoptării Planului de acţiuni pe anii 2014​-2015 pentru implementarea SNA prin Hotărârea Parlamentului nr. 76 din 16.05.2014. Promovarea proiectului Hotărîrii Parlamentului privind modificarea şi completarea Hotărîrii Parlamentului nr. 154  din  21.07.2011 pentru aprobarea SNA 2011-2015 în vederea extinderii termenului de implementare a SNA şi elaborarea Planului de acţiuni pentru anul 2016;
· În scopul creării unui mecanism de evaluare financiară a Strategiei, se propune ca în planurile de acţiuni pentru implementarea Strategiei să fie inclus costul estimativ al fiecărei acţiuni, fapt ce va permite şi partenerilor de dezvoltare să evalueze necesităţile de finanţare a Strategiei.
· Promovarea SNA pentru 2017-2019 trebuie precedată de evaluarea complexă a Strategiei curente; 
· Promovarea proiectului Strategiei Naţionale Anticorupţie 2017-2019 şi a planului de acţiuni pentru implementarea acesteia;
· Organizarea consultărilor ample și directe cu părțile interesate, societatea civilă, sectorul privat etc. 
· Este necesară adoptarea Codului de conduită şi etică pentru deputaţii în Parlamentul Republicii Moldova, în contextul în care în anul 2016 va avea loc procedura de evaluare a Republicii Moldova în cadrul rundei a IV-a de evaluare GRECO cu genericul „Prevenirea corupţiei în rîndul parlamentarilor, al judecătorilor şi procurorilor”. 
· Deoarece populaţia nu are încredere în sistemul de eradicare a corupţiei şi consideră măsurile punitive cele mai eficiente de prevenire a acestui fenomen, instituţiile abilitate în acest sens ar trebui să îşi axeze campaniile de sensibilizare a opiniei publice pe ideea că este aplicată sancţiunea pe fiecare neregulă depistată.

· Orice campanie funcţională ar trebui să includă indicatorii de performanţă a instituţiilor abilitate, ce ar oglindi eficienţa acestora în constatarea încălcărilor şi monitorizarea parcursului spre sancţionarea uniformă şi omogenă conform legii.

· Excluderea posibilităţilor tehnice de blocare a anumitor judecători pe o perioadă de timp limitată (ex. pe câteva ore). Procesul de blocare să fie minim pe o zi lucrătoare, cu obligativitatea ataşării documentului de confirmare în arhiva PIGD. Ataşarea în arhiva PIGD a documentelor/deciziilor de argumentare a incompatibilităţii judecătorilor excluşi de la repartizarea aleatorie a unor dosare în instanţe. Introducerea setărilor tehnice privind repartizarea aleatorie a dosarelor, obligatoriu dintru-un anumit număr limită de judecători activi, în instanţele de judecată unde activează mai mult de 4-5 judecători. (ex. repartizarea unui dosar doar atunci când sunt minimul 2-3 judecători activi în PIGD).  Excluderea posibilităţilor tehnice de modificare a rolurilor angajaţilor instanţelor judecătoreşti. Funcţia dată, trebuie să fie exercitată doar de către Centrul de Telecomunicaţii Speciale/Departamentul de Administrare Judecătorească a Ministerului Justiţiei, în baza demersurilor preşedintelui Instanţei de Judecată, datorită faptului că fluctuaţia personalului nu este atât de mare în instituţii. Limitarea posibilităţilor tehnice de repartizare multiplă a dosarelor, fără ataşarea documentului de confirmare/motivare în arhiva PIGD; de înregistrare a dosarelor cu acelaşi nume.
· Studiul privind capacităţile investigative ale Direcţiei Naţionale Anticorupţie din România şi cele actuale şi viitoare ale Procuraturii Anticorupţie din Republica Moldova formulează recomandările de: continuare a colaborării profesionale pe aceleaşi coordonate între Procuratura Anticorupţie şi CNA şi menţinerea capacităţilor CNA să asigure procurorilor PA toate condiţiile şi mijloacele necesare desfăşurării unei activităţi performante; detaşarea de ofiţeri de urmărire penală ai CNA la PA, dar şi de la alte organe de urmărire penală, în conformitate cu prevederile legale; revizuirea modului de organizare şi funcţionare a CNA, precum şi a competenţei materiale a CNA în domeniul de combatere a corupţiei, având în vedere schimbările care vor interveni în sistemul judiciar, potrivit proiectului de lege a procuraturii; recunoaşterea de către legiuitor a corupţiei ca şi ameninţare la adresa siguranţei naţionale, cu consecinţa punerii la dispoziţia SIS a instrumentului reprezentat de mandatul de siguranţă naţională.
· A se asigura controlul de către Curtea Supremă de Justiţie a punerii în aplicare de către instanţele judecătoreşti a Recomandării, nr.61 din 14.12.2013, „Cu privire la unele chestiuni ce vizează individualizarea pedepsei penale în cauzele de corupţie”,
· A se unifica practica judiciară, de către Curtea Supremă de Justiţie, în privinţa aplicării mărimii amenzilor penale pe cauzele de corupţie în corespundere cu mărimea mitei şi prejudiciului stabilit pe aceste infracţiuni.
Constatările şi recomandările la nivel local. Cahul. Bălţi:

Subiectele expuse discuţiilor: 

Strategii naţionale şi locale anticorupţie: Percepţiile şi experienţele proprii ale oamenilor de afaceri şi gospodăriilor casnice – Indicator de performanţă a implementării Strategiei Naţionale Anticorupţie 2011-2015; Rolul APL în implementarea Strategiei Naţionale Anticorupţie 2011-2015.  Proiectul Strategiei Naţionale Anticorupţie 2016-2018; Rolul ONG-lor şi a Mass media în elaborarea şi monitorizarea implementării strategiilor locale de prevenire a corupţiei;

Vulnerabilităţi la nivel local: Factorii de risc caracteristici administraţiei publice locale; Riscuri de corupţie în domeniul achiziţiilor publice; Achiziţii publice şi finanţarea partidelor politice în cadrul alegerilor locale;

Iniţiative anticorupţie ale tinerilor la nivel local: Campanii anticorupţie, realizate de CNA; Concursul de artă şi pictură „Talentul nu ia mită”; Campanii anticorupţie promovate de societatea civilă.

Constatări:

· Persistă un nivel scăzut de pregătire în domeniul anticorupţie, în cadrul administraţiei publice locale, care accentuează necesitatea prelungirii măsurilor de sensibilizare anticorupţie, cu aplicarea situaţiilor model şi cu explicarea mai detaliată privind metodele de efectuare a unei sesizări.
· Proiectele de colaborare cu studenţii şi elevii instituţiilor de învăţământ sunt foarte benefice, iar cooptarea autorităţilor publice locale va contribui la constituirea unei platforme eficiente de prevenire a corupţiei.
· A fost atinsă o abordare mai largă privind vulnerabilităţile din domeniul achiziţiilor publice, prin care sunt favorizate anumite grupuri de operatori economici, care ulterior sunt  regăsiţi printre donatori ai campaniilor electorale a partidelor politice. Aceasta generează supoziţia că operatorii economici intenţionat sunt favorizaţi la concurs.

· Riscurile identificate la procedura de efectuare  achiziţiilor publice sunt: nerespectarea cadrului normativ în domeniu, majorarea artificială a contractelor prin acorduri de majorare, falsificarea caietelor de sarcini prin promovarea produselor anumitor operatori economici.   

· Imposibilitatea aplicării restricţiilor prevăzute de Legea privind declararea veniturilor şi proprietăţilor şi Legea privind conflictele de interese, faţă de consilieri locali, care nu sunt subiecţi ai acestor Legi constituie o problemă generatoare de ilegalităţi.
· În scopul evitării organizării licitaţiilor publice în unele cazuri, resursele financiare sunt redirecţionate prin intermediul întreprinderilor municipale subordonate, care subcontractează întreprinderile apropiate factorilor de decizie.
Recomandări:
· Implicarea proactivă a autorităţilor publice locale prin aprobarea şi implementarea Planurilor locale de acţiuni anticorupţie şi raportarea implementării acţiunilor din Plan.

· Promovarea în cadrul instituţiilor de învăţământ a măsurilor de instruire anticorupţie, pentru promovarea valorilor şi atitudinii civice şi ridicarea integrităţii elevilor şi studenţilor.       

· Este necesară consolidarea mecanismelor de colaborare ale Centrului cu mass-media şi cu societatea civilă, în vederea sporirii eforturilor comune depuse împotriva corupţiei.    
· Revizuirea statutului alesului local, prin aplicarea asupra acestuia a restricţiilor şi obligaţiilor prevăzute de Legea privind declararea veniturilor şi proprietăţilor şi a Legii privind conflictul de interese;
· Aplicarea cadrului normativ privind efectuarea achiziţiilor publice şi interzicerea finanţării de către agenţii economici sau a angajaţilor acestora care au relaţii economice cu instituţiile de stat, a partidelor politice pentru a preveni ”lobarea” anumitor grupuri de agenţi economici;     

� http://www.transparency.md/ro/noutati/23-research/265-coruptia-in-republica-moldova-perceptiile-si-experientele-proprii-ale-oamenilor-de-afaceri-si-gospodariilor-casnice


� Regulamentul Procuraturii Anticorupţie este adoptat prin Ordinul nr.22/28 din 12.03.2013, pct.5.10 alin.(7).
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